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Niederschrift vom 16.08.2023 Gemeinde Satow

Gemeindevertretung Satow

Tagungsort: in der Freiwilligen Feuerwehr Satow, Am Eickboom 2, 18239 Satow
Beginn: 19:00 Uhr

gesetzliche Mitgliederanzahl: 17

anwesende Mitgliederanzahl: 14

Anwesende Mitglieder:

Vorsitzende/r

Mitglieder

Protokollführer

von der Verwaltung

Es fehlten:

Mitglieder

von der Verwaltung

Anwesende Gäste:
16 Bürgerinnen und Bürger

1. Frau Angelika Schwarz

2. Herr Mathias Bartsch
3. Herr Kai Jens Boehm
4. Frau Annett Brandt
5. Herr Michael Dau
6. Herr Peter Frehse
7. Herr Jürgen Gensch
8. Herr Stefan Holtzhaußen
9. Herr Erhardt Liehr
10. Herr Janó Siepel
11. Herr Bastian Sonntag
12. Herr Bernd Steinbach
13. Herr Gerhard Wittenburg
14. Herr Frank Wolter

15. Frau Manuela Prüter

16. Herr Matthias Drese
17. Herr Enrico Kähler
18. Herr Marco Schultz

19. Herr Kay-Uwe Mauck entschuldigt
20. Herr David Petereit entschuldigt
21. Frau Birgit Schwebs entschuldigt

22. Frau Janine Weber entschuldigt
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T A G E S O R D N U N G:

Nicht öffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung

3 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen
Sitzung der Gemeindevertretung

4 Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse
der Gemeindevertretung, über Beschlüsse des Hauptausschusses und wichtige
Angelegenheiten der Gemeinde

5 Einwohnerfragestunde

6 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen

7 Verschiedenes

8 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung

Nicht öffentliche Beratung

9 Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils der vorange-
gangenen Sitzung

10 Finanzielle Lage der Gemeinde Satow

11 Beratung und Beschlussfassung über die Kreditaufnahme für den Neubau Kita
Radegast
Vorlage: BV/0035/2023

12 Beratung und Beschlussfassung zur Kreditaufnahme für den Neubau des
Feuerwehrgerätehauses Radegast
Vorlage: BV/0036/2023

13 Schließen der Sitzung
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B E R A T U N G:

Öffentlicher Teil

Frau Schwarz eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und begrüßt die anwesenden
Gemeindevertreter und Gäste. Sie stellt fest, dass die Einladung zur Sitzung ordnungs-
gemäß erfolgte und mit 14 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig ist.

Herr Boehm stellt den Antrag, über die Auskunft der finanziellen Lage der Gemeinde Satow
in den nichtöffentlichen Teil aufzunehmen. Dieser Tagesordnungspunkt wird die Nr. 10.

Beschluss-Nr. IX/128-10/2023
Die Gemeindevertretung Satow beschließt, den Tagesordnungspunkt Auskunft der
finanziellen Lage der Gemeinde Satow in den nichtöffentlichen Teil als Tagesordnungspunkt
10 aufzunehmen.

einstimmig beschlossen
Ja 14 Nein 0 Enthaltung 0

Die anderen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Abstimmung über die geänderte Tagesordnung
Beschluss-Nr. IX/129-10/2023
einstimmig beschlossen
Ja 14 Nein 0 Enthaltung 0

Die Niederschrift der letzten Sitzung lag zur Genehmigung vor.

Folgende Änderungen werden vorgenommen:

Tagesordnungspunkt 9
Aussage von Herrn Wittenburg:
Herr Wittenburg teilte mit, dass er mit dem Denkmalschutz, Herrn Hagemann, telefoniert hat.
Die Überdachung der Kirchruine wird vom Denkmalschutz nicht gefordert.

Tagesordnungspunkt 7
Ergänzung zum Sachverhalt, Vorlage: BV/0283/2023
Der Rechnungsprüfungsausschuss hat in seinen Sitzungen am 13.06., 27.06. und
28.06.2023 den Jahresabschluss geprüft.

Tagesordnungspunkt 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit
und der Beschlussfähigkeit

Tagesordnungspunkt 2
Änderungsanträge zur Tagesordnung

Tagesordnungspunkt 3
Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung der
Gemeindevertretung
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Seite 20 „Öffentlicher Teil“ wird folgender Text gestrichen:
Es erfolgte keine Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung der Gemeindevertretung
gefassten Beschlüsse, da dort keine Öffentlichkeit anwesend war.

Abstimmung über die Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der
vorangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung mit den vorgenannten Änderungen
Beschluss-Nr. IX/130-10/2023
mehrheitlich beschlossen
Ja 10 Nein 0 Enthaltung 4

Bauamt

1. Stand Kita Radegast
Der B-Plan wurde vom Landkreis genehmigt. Zurzeit wird der Investitionskostenantrag
vom Landkreis geprüft.

2. FFW- Gerätehaus Radegast
Die Statik wurde bestätigt. Der Bauanlauf Holzständerbau läuft ab dieser Woche. Ab
21.06.23 wird das Grundgerüst für die Überdachung gestellt.

Straßenbau

1. Großer Gänsepfuhl
Die Maßnahme Erneuerung der Entwässerung wurde abgeschlossen.

2. Teilsanierung der Straße Rosenhagen-Steinhagen
Das Teilstück wurde erneuert und die Maßnahme ist abgeschlossen.

3. Gehweg Hohen Luckow
Der 1. Bauabschnitt (Bützower Straße) ist zu 80% fertiggestellt. Für den 2. Bauabschnitt
(Rostocker Straße) fand am 01.08.2023 eine Informationsveranstaltung für die Ein-
wohner statt. Mit der Maßnahme wird ab der kommenden Woche (KW34) begonnen.

Bauhof

Mähbetrieb:
Die Mäharbeiten sind im vollen Gange.

Badestellendienst:
Die Reinigung und Absicherung erfolgen durch den Bademeister.

Dorffeste:
Auf Grund der vielen Veranstaltungen ist der Bauhof mit den Vor- und Nachbereitungen
beschäftigt.

Tagesordnungspunkt 4
Bericht des Bürgermeisters über in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse der
Gemeindevertretung, über Beschlüsse des Hauptausschusses und wichtige Angelegenheiten
der Gemeinde
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Grünschnittannahme:
Ab den 08.09.2023 wird wieder Grünschnitt auf dem Bauhof angenommen:
Freitag von 13.00 – 18.00 Uhr
Samstag von 09.00 – 12.00 Uhr

Die ganzjährige Annahme von Grünschnitt ist nicht möglich, da hierfür keine Erlaubnis lt.
Abfallwirtschaftsgesetztes M-V besteht, sondern nur für die Entsorgung im Frühjahr und
Herbst.

Feuerwehr und Brandschutz
Es gibt eine neue Fördermöglichkeit für Zisternen. Es wird geprüft, wieviel gefördert wird und
wie die Umsetzung erfolgen kann.

Verkehrsschau -22.05 u. 23.05-
Das Protokoll ist nunmehr eingegangen und wird Stück für Stück abgearbeitet.

Beschlüsse des Hauptausschusses
Der Hauptausschuss hat die Einstellung des SGL 3 beschlossen.

Beschlüsse des internen Teils der Gemeindevertretung
1. Die Gemeindevertretung hat dem Tauschvertrag über Grundstücke zugestimmt.
2. Die Gemeindevertretung hat beschlossen ein Grundstück nicht öffentlich zum Kauf

anzubieten.
3. Die Gemeindevertretung hat der Veräußerung eines Grundstückes nicht zugestimmt.
4. Die Gemeindevertretung hat dem Kauf eines Grundstückes zugestimmt.
5. Die Gemeindevertretung hat einer Kofinanzierung zugestimmt.

Sonstiges
Wir haben zurzeit viel Vandalismus zu verzeichnen, z. B. an der Badestelle etc.
Die Schäden werden zur Anzeige gebracht, aber in der Regel findet sich kein Täter.

Herr Horvath fragt, dass im Sozialausschuss zum Stand des Feuerwehrgerätehauses
Radegast von Herrn Drese gesagt wurde, dass die Bauarbeiten auf Grund von Material-
mangel stocken.
Herr Drese teilte mit, dass er dieses nicht gesagt hat, sondern dass sich auf Grund der Statik
die Bauarbeiten verzögern.

Herr Burmeister fragt an, wann die Jahresabschlüsse 2021 und 2022 fertig sind.
Herr Kähler erklärte, dass der Rechnungsprüfungsausschuss den Jahresabschluss 2021
dieses Jahr fertigstellt. Die Jahresabschlüsse 2022 und 2023 werden im nächsten Jahr 2024
fertig sein.

Herr Burmeister fragte ebenfalls nach, ob der Haushalt 2024 wieder so lange braucht wie für
2023.
Herr Drese sagte, dass sich dieses entscheidet nach der Haushaltsberatung, ob
genehmigungspflichtige Bestandteile im Haushalt enthalten sind.

Tagesordnungspunkt 5
Einwohnerfragestunde
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Frau Bark fragte an, ob die Zuwendungen an die Vereine ausgezahlt wurden. Herr Kähler
teilte mit, dass in der Vergangenheit die Zuwendungen unter Vorbehalt ausgezahlt wurden.
Der Haushalt wurde letzten Donnerstag (10.08.23) genehmigt.

Frau Brandt fragte nach, ob in dem Protokoll der Verkehrsschau für Groß Bölkow eine
Entscheidung getroffen wurde.
Herr Schultz teilte mit, dass Groß Bölkow nicht positiv beschieden wurde. Es wurde mehrfach
eine Verkehrszählung gemacht.

Ein Bürger aus Radegast fragt nach, ob es einen Terminablauf die den Bau der Kita in
Radegast gibt.
Herr Drese teilte mit, dass der B-Plan im März genehmigt wurde und die vorhandenen
Bäume gefällt werden sollten. Dieses konnte auf Grund der Vegetation nicht stattfinden. Mit
der Fällung der Bäume und der Beginn des Baus der Kita wird im Herbst begonnen.

Herr Burmeister fragt nach, um welche Finanzierungsangelegenheiten es heute im
nichtöffentlichen Teil geht.
Frau Schwarz teilte mit, dass es um die Kreditaufnahme für den Neubau der Kita Radegast
und den Neubau des Feuerwehrgerätehauses in Radegast geht.

Herr Kerlies fragte nach, ob die Kitas in Radegast und Heiligenhagen gebaut werden.
Herr Drese teilte mit, dass die Gemeindevertretung sich dazu bekannt hat, die beiden Kitas
zu bauen.

Herr Wolter fragte nach dem Stand des Nahversorgungszentrums.
Herr Drese teilte mit, dass seitens der Gemeinde alles notwendige getan wurde und das die
Baugenehmigung vorliegt.
Herr Schultz ergänzte, dass Frau Weber Ende Juni mit dem Bauträger gesprochen hat.

Herr Bartsch fragt an, ob auf Grund der Vollsperrung der L10 auch Schleichwege genutzt
werden können.
Herr Schultz teilte mit, dass für Ortsansässige der Weg von Pustohl nach Steinhagen genutzt
werden kann. Dieser Weg kann nicht als offizielle Umleitung bekanntgegeben werden.

Herr Siepel fragt nach, wann das Wahlforum stattfindet.
Frau Schwarz informierte, dass das Wahlforum am 31.08.20 um 19:00 Uhr im Thias in Satow
stattfindet. Die Aushänge und Information über Social Media gehen Ende dieser Woche raus.

./.

Ende des öffentlichen Teils der Beratung: 19:43 Uhr
Frau Schwarz schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet die Gäste.
Genehmigt und wie folgt unterschrieben

Tagesordnungspunkt 6
Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen

Tagesordnungspunkt 7
Verschiedenes

Tagesordnungspunkt 8
Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung
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Satow, 24.08.2023

Angelika Schwarz Manuela Prüter
Vorsitzende der Gemeindevertretung Satow Protokollantin


